В диссертационный совет 6D.КОА-004 при Таджикском национальном университете по адресу: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, студенческий городок, учебный корпус № 8.

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента Джумъаева Баховиддина Махмадназаровича на диссертационную работу Гулзода Фаррух Махмадшо на тему «Организационно-экономический механизм стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации» представленная на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктор по специальности 6D051300 — Мировая экономика (6D051301 — Мировая экономика)

1. Соответствие диссертации по специальности и направлениям науки, по которым была предоставлена диссертация.

Проведенный анализ содержания диссертационной работы Гулзода Фаррух Махмадшо на тему: «Организационно-экономический механизм стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации», показал, что действительно, она соответствует паспорту специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности доктора философии (PhD) — доктор по специальности 6D051300 — Мировая экономика (6D051301 — Мировая экономика), а именно пунктам: 3. Международное разделение труда как движущая сила развития производственных, инвестиционных, кредитнофинансовых, научно-технических, торговых и других мирохозяйственных связей. 9. Международные экономические организации, их роль в регулировании мировой экономики. Участие Таджикистана в этом процессе. 11. Международная торговля и механизмы регулирования. 17. Мировой рынок

рынок товаров и услуг: тенденции развития, отраслевая и фирменная международной Организация И техника торговли. Современные рыночные стратегии и их роль в развитии международного обмена. Методические аспекты международной конкурентоспособности. Формы и методы конкуренции в различных секторах мирового рынка. 26. Внешнеэкономические интересы Таджикистана на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы Республики Таджикистан, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы. 28. Пути и формы интеграции мирохозяйственных связей. Особенности Таджикистана В систему внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов. 29. Участие Республики Таджикистан в международном разделении труда. Формирование и перспективы развития экспортного потребностей потенциала И импортных экономики Таджикистана. Возможности улучшения международной производственной специализации Таджикистана.

2. Актуальность темы исследования.

В современных условиях развития экономики Таджикистана вопросы разработки организационно-экономического механизма стимулирования экспорта с использованием представленного режима национального благоприятствования свободной торговли приобретает И актуальность. Особенно остро эта проблема проявляется в период усиления интеграционных процессов и роста участия Таджикистана в таких международных торговых и экономических организациях, как Всемирная торговая организация. Очевидно, что развитие экспортного сектора экономики страны зависит от разработки сбалансированной внешнеторговой политики страны, которая не нарушая принципы свободной торговли, дает определённые преимущества отечественным экспортерам. Наряду с этим, насыщение внутреннего рынка импортными товарами, низкая вовлеченность предпринимателей страны на экспортный сектор стали причинами роста

импорта и дефицита сальдо платежного баланса страны, который выдвинул на первый план вопросы разработки эффективного механизма стимулирования экспорта. Исходя из этого, исследование организационно-экономического механизма стимулирования экспорта и обоснование путей его совершенствования в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирную торговую организацию представляется особенно важным, как с теоретической, так и с практической точки зрений. В связи с этим, актуальность диссертационного исследования Гулзода Фаррух Махмадшо не вызывает сомнения.

3. Степень новизны, полученная в диссертации и основные положения, выносимые на защиту.

Рассмотрим наиболее значимые результаты исследования, обладающие научной новизной:

- автором исследованы теоретические основы организационноэкономического механизма стимулирования экспорта в условиях членства в
 ВТО и предложено авторское определение данного понятия;
- уточнены институциональные основы стимулирования экспортной деятельности в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО, предложен научно-обоснованный подход к внедрению инновационных форм и механизмов поддержки экспорта, непротиворечащие режиму национального благоприятствования и национального режима в рамках внешнеторговой политики страны, которые позволяют совершенствовать институциональную основу регулирования экспорта;
- проведен анализ современного состояния и тенденций развития экспортной деятельности в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО. Выявлены проблемы, препятствующие существенному улучшению структуры экспорта Таджикистана после членства в ВТО, предложены меры по разработке механизма адаптации национальных товаропроизводителей к условиям ВТО и постоянного мониторинга степени готовности субъектов хозяйствования к новым условиям хозяйствования;

- определены стратегические направления стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО, предусматривающие совершенствование институциональных форм поддержки экспорта, оказание информационной, консультационной, финансовой, технологической и кадровой поддержки экспортеров и др.;
- обоснованы научно-практические рекомендации по совершенствованию форм и инструментов механизма стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО и предложен алгоритм совершенствования институциональных основ функционирования предприятий-экспортеров отечественных товаров и услуг;
- разработанный прогноз развития экспортного сектора Таджикистана в долгосрочном периоде и выделенные сценарные условия его развития в контексте дальнейшей интеграции Таджикистана в мирохозяйственную систему, учитывающие важнейшие изменения, происходящие в экономике и направлениях внешнеэкономической политики страны.

Рецензируемая диссертационная работа состоит из введения, трёх глав, выводов и предложений, списка использованной литературы, включающая 188 наименований.

Во введении обоснована актуальность и степень разработанности темы, цель и задачи, объект и предмет исследования, гипотеза исследования, теоретические и методические основы, информационная база, достоверность и обоснованность результатов исследования, научная новизна и практическая значимость, апробация результатов работы, публикации и структура работы.

В первой главе, «Теоретико-методологические основы исследования организационно-экономического механизма стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО», рассмотрены теоретические основы стимулирования экспорта, организационно-экономический механизм стимулирования экспорта и зарубежный опыт стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО и необходимость его использования в условиях Таджикистана (с. 16-71).

зарубежной Анализ научной литературы И теоретикометодологических аспектов стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО, позволили автору дать следующую авторскую трактовку категории: «стимулирование экспорта ЭТО совокупность организационноэкономических отношений между государственными и общественными институтами, с одной стороны, и субъектами внешнеэкономической деятельности, с другой, по поводу создания благоприятных условий для производства и реализации продукции за пределами страны с целью повышения конкурентоспособности отечественных товаров и услуг» (с. 21).

Следует согласиться с мнением автора в том, что политика стимулирования экспорта положительно влияет на экономику развивающихся стран, которая раскрывает их сравнительное преимущество в торговле (С. 28).

Автор, подробно анализируя формы и инструменты стимулирования экспорта отмечает, что эффективность политики государства в области экспорта во многом связана с уровнем развития промышленного производства в стране, уровнем конкурентоспособности отечественной продукции, а также уровнем спроса на такие товары и услуги за рубежом.

В диссертации механизм стимулирования экспорта рассмотрен на уровне национальной экономики и в микроэкономическом аспекте. Систематизируя различные подходы к трактовке экономической категории «механизм стимулирования экспорт» автор дает авторское ее определение: «организационно-экономический механизм стимулирования экспорта как экономическая категория отражает совокупность субъектно-объектных отношений, принципов, форм, методов и инструментов, а также правовых норм, используемых государственными и общественными институтами для стимулирования хозяйствующих субъектов по поводу повышения эффективности экспортной деятельности, направленные на достижение положительного торгового баланса Республики Таджикистан» (с. 37).

Преимущество предложенного автором определения, с нашей точки зрения, заключается в том, что в нем выделены основные структурные государственными субъектно-объектные отношения между общественными институтами, с одной стороны, и субъектами экспортной деятельности, с другой. Кроме того, в этом определении выделены основные формы, методы и инструменты, а также правовые нормы, которые используются государственными и общественными институтами хозяйствующих субъектов осуществлении стимулирования при внешнеэкономической деятельности.

Автор правильно отмечает, что выбор форм и методов стимулирования экспорта зависит от уровня развития отдельных отраслей национальной экономики, особенно конкурентоспособности промышленных предприятий страны, степени обеспечения национальной безопасности государства.

Определенную научно-практическую ценность имеет предложенный автором организационно-экономический механизм стимулирования экспорта в Таджикистане (см.: рис. 1.1., с. 40) и инструменты ее стимулирования, которые не противоречат нормам и правилам ВТО (табл. 1.3., с. 42).

Диссертант справедливо отмечает, что независимо от того, что ВТО противостоит широкому использованию стимулирующих мер для продвижения экспорта, многие члены ВТО в определенной степени в скрытой форме используют различные инструменты поддержки отечественных предприятий. Однако ожидаемый эффект от использования таких мер не всегда является одинаково положительным (с. 53).

В диссертации на основе проведенного анализа зарубежного опыта стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО отмечается, что развитие экономики Таджикистана в условиях глобализации зависит от состояния экспорта, уровня конкурентоспособности произведенных товаров и услуг за рубежом. При этом, изучив зарубежный опыт стимулирования экспорта, автор предлагает принять меры по диверсификации экспорта и расширения географии экспорта за рубежом. Автор считает важным

уменьшить долю сырьевой продукции в структуре экспорта с учетом организации производства готовых изделий внутри страны.

«Современное Bo главе состояние тенденции второй экспортной деятельности стимулирования в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО», исследованы институциональные стимулирования экспортной деятельности, проведен основы динамики развития экспорта Таджикистан и факторов, влияющих на развитие экспортного сектора Таджикистана в условиях его членства в ВТО (c. 72-119).

Автором уточняются особенности институтов поддержки экспорта, раскрыта система специализированных организаций, специализирующихся на поддержке экспорта, выделены совокупность нормативно-правовых актов, регулирующих экспортную деятельность, предложена разработать и реализовать новую стратегию развития экспорта в отдельности от имеющейся стратегии импортозамещения и развития экспорта в республике.

Проводя перспективный анализ динамики развития экспорта Республики Таджикистан в контексте ее членства в ВТО, автор выявляет, что существенные улучшения в структуре экспорта Таджикистана после членства в ВТО, пока не наблюдаются (с. 93). По мнению автора, если это, с одной стороны, связано с непродолжительностью членства Республики Таджикистан в ВТО, то с другой - отсутствием опыта отечественных предприятий и организаций к конкуренции с ведущими мировыми товаропроизводителями.

В диссертации отмечается, что экспорт Республики Таджикистан за рубежом в основном имеет сырьевой характер и неустойчивость мировых цен на сырье актуализирует вопросы диверсификации его структуры. По мнению автора, правильная диверсификация экспорта способствует развитию обрабатывающей промышленности, сельского хозяйства страны и позволит создать прочную инновационную базу для развития экономики (с. 95).

Автор отмечает, что независимо от того, что содействие экспорта на первый взгляд является ключевым фактором конкурентоспособности национальных производителей, однако, вопросы ее диверсификации требуют разработки сложных программ экономических реформ для Республики Талжикистан.

В третьей главе, «Стратегические направления стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО», обоснованы основные направления совершенствования организационно-экономического механизма стимулирования экспорта Республики Таджикистан и разработаны прогнозные сценарии развития экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО (с. 113-162).

Определенную научно-практическую ценность имеет предложенный автором алгоритм совершенствования институциональных основ функционирования предприятий-экспортеров Республики Таджикистан (с. 122).

Следует согласиться с мнением автора о том, что стимулирующую экспортную деятельность в Республике Таджикистан необходимо расширить и эффективнее использовать формы, методы и инструменты государственной поддержки экспортной деятельности (с. 128).

Автор правильно считает, что в реализации экспортной политики страны имеются узкие места, которые необходимо устранить для стимулирования выхода отечественных товаропроизводителей на внешние рынки (с. 125). Диссертантом рассчитана экспортная не сырьевая квота для Таджикистана. По результатам и проведенным расчетам в последние годы наблюдается тенденция роста показателя экспортной не сырьевой квоты. Это свидетельствует о том, что государственные меры в сфере увеличения доли экспорта готовой продукции в структуре экспорта уже дали первичные результаты.

Приоритетными направлениями развития экспорта, по мнению диссертанта, являются развитие сотрудничества с зарубежными

поставщиками техники и оборудования для экспортных предприятий, расширение сферы деятельности торговых представительств страны за рубежом и др.

Автор, на основе регрессионного анализа проводит сценарные расчеты и осуществляет прогноз развития экспорта страны на период до 2030 г. Все рассмотренные сценарии развития экспорта страны предусматривают положительный тренд развития экспортного сектора экономики в Республике Таджикистан. Дальнейшее развитие экспортного сектора, по мнению автора, должно осуществляться на основе сценария «Оптимистическое развитие». Для увеличения эффекта использования данного сценария в стране считает необходимым разработку Стратегии ускоренного развития экспорта Таджикистана на период до 2030 г.

В третьей главе особое место занимают предложенные автором меры по улучшению дальнейшего развития экспортного сектора Таджикистана в разных рассматриваемых сценариях развития (с. 155).

В заключении сформулированы выводы и предложения по разработке организационно-экономического механизма стимулирования экспорта и обоснованию путей его совершенствования в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации.

4. Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации заключается в исследовании теоретико-методических основ формирования организационноэкономического механизма стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО и раскрытие форм и инструментов механизма стимулирования экспорта. Достоверность результатов исследования подтверждается точностью данных, достаточным объемом обработкой материала исследования, статистической результатов исследования и публикаций. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и практических исследований.

5. Теоретическая, практическая, экономическая и социальная значимость результатов исследования состоит в разработке теоретических положений и новых подходов в организационно-методическом обеспечении разработки механизма стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО. Основные положения диссертации, доведены до уровня методических разработок и практических рекомендаций, которые могут быть использованы государственными органами при разработке программ развития экспортного сектора Республике Таджикистан, стратегии развития приоритетных отраслей экономики страны, совершенствования институциональных основ развития внешнеторговой деятельности предприятий сектора, а также возможностью их использования в качестве лекционного материала.

Практическая значимость исследования заключается в том, что применение научно-методических разработок автора позволит повысить объем экспорта страны и уменьшить соотношение импорта над экспортом, а также могут использоваться в практике органов государственного управления при разработке стратегий, концепций и программ развития экспортного потенциала национальной экономики на перспективу. Исследование доведено до конкретных рекомендаций по разработке и внедрению организационно-экономического механизма стимулирования экспорта в Таджикистане.

Достоверность результатов и выводов диссертации обеспечивается за счет использования научно-целевых методов, необходимых для достижения поставленных целей диссертационного исследования. Отдельные положения и результаты исследования внедрены в учебный процесс в Таджикском национальном университете и используются в процессе преподавания таких дисциплин, как «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Внешняя торговля» и «Внешнеторговая политика».

6. Общие замечания к диссертационной работе.

Вместе с тем диссертационная работа не лишена отдельных недостатков или пожеланий по дальнейшему совершенствованию, в качестве которых можно отметить следующие:

- 1. В табл. 1.1. Подходы к трактовке понятия «стимулирование экспорта» наряду с точкой зрения иностранных ученых представлено авторское определение данного понятия. Однако достаточно не обосновывается преимущества предложенного автором определения «стимулирование экспорта» по сравнению с другими имеющимися определениями.
- 2. В параграфе 1.3. «Зарубежный опыт стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО и его использование в условиях Таджикистана» особое внимание уделено опыту промышленно развитых стран, таких как: США, Германия, Франция, Финляндия и Австрия. Однако не проводится сопоставимый анализ их финансового потенциала для поддержки экспортного сектора по сравнению с малыми открытыми экономиками, к которым относится Республика Таджикистан.
- 3. Качество работы значительно выиграло, если бы автор в параграфе 2.1. «Институциональные основы стимулирования экспортной деятельности в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО» наряду с исследованием правового компонента организационно-экономического стимулирования экспортной деятельности, более широко раскрыл информационные компоненты поддержки экспортной деятельности в Республике Таджикистан.
- 4. В параграфе 3.1. «Основные направления совершенствования механизма стимулирования экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО» рассмотрены отдельные направления государственной поддержки предприятий экспортного сектора. Вместе с тем, должным образом не конкретизируются формы содействия экспортеров в привлечении финансовых ресурсов.

5. Предложенные вариантно-сценарные условия и прогнозные расчеты развития экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО ограничиваются только на примере экспортного сектора. Работа значительно выиграла, если бы такие расчеты также проводились в импортном секторе страны.

Отмеченные недостатки и пожелания в целом не снижают общей положительной оценки рассматриваемой диссертации, которые имеют рекомендательный характер. Диссертация Гулзода Фаррух Махмадшо является законченным научным исследованием, направленным на поиск путей стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации.

7. Публикации результатов диссертации в научно-рецензируемых изданиях.

Результаты диссертационного исследования соискателя, как логически законченной работы, опубликованы в отдельных научно-рецензируемых изданиях. Основные результаты диссертационного исследования изложены в 11 печатных работах автора, общим объемом 8,4 п.л., в том числе 8 статей в журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Основные результаты диссертационной работы докладывались автором на международных и республиканских научных и научно-методических конференциях, а также семинарах в период 2020-2023 гг.

8. Соответствие диссертации положениям ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения ученых степеней.

Диссертация соответствует пунктам требований положения ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения ученых степеней, согласно решением Правительство Республики Таджикистан, утвержденного от 30 июня 2021г., №267.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

9. Заключение.

Принимая во внимание вышеизложенное. считаем. что диссертационная работа Гулзода Фаррух Махмадшо на тему «Организационно-экономический механизм стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации» является законченным научным исследованием. направленным на решение актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической ценностью, требованиям п. 31, 33, 34 и 35 Порядка присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267) ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051300 - Мировая экономика (6D051301 -Мировая экономика).

Официальный оппонент, заведующий кафедрой мировой экономики Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана, доктор экономических наук, доцент

Джумъаев Б.М.

Адрес:

ГУ «Международный университет туризма и предпринимательства Таджикистана», 734055, г. Душанбе, проспект Борбад, 48/5

Тел: (+992 37) 234-88-00, www.iutet.tj. e-mail: dsx._ips@mail.ru

Тел: (+992) 934888670, e-mail: j_bahoviddin@mail.ru

22.09.2022г.

Подпись заведующего кафедрой «Мировая экономика» Международного университета туризма и предпринимательства Таджикистана, доктора экономических наук, доцента Джумъаева Б.М. заверяю:

Начальник управления кадров и специальных работ ГУ МУТИТ

Джураев Ш.Н.